

“蒙聚新动能”

第二届国家向北开放商洽会 全面构建高水平对外开放新格局

本报记者 张鑫

8月20日上午,第二届国家向北开放经贸商洽会、国家向北开放重要桥头堡智库论坛2024年会在呼和浩特市召开,来自国内外的各界人士近300位嘉宾相聚一堂,共谋合作、共话未来。

大会以“蒙聚新动能”为主题,立足国家向北开放重要桥头堡,深挖向北开放内在潜力,释放向北开放强劲动能,加快形成新质生产力,推动内蒙古在共建“一带一路”、中蒙俄经济走廊建设、联合国国际双循环中发挥更大作用。进而全面构建更大范围、更宽领域、更深层次的高水平对外开放新格局。

“近年来,内蒙古大力培育壮大发展新动能,加快建设现代化产业体系,集中精力打造了8大产业集群和16条重点产业链,我们敞开怀抱迎接广大企业家走进美丽大草原、共享发展新机遇。”开幕式上,内蒙古自治区商务厅厅长张鸿福从做好现代能源经济大文章、构建产业多元发展大格局、开创数字经济发展新未来、开发现代农牧业大市场、打造开放合作大平台五大角度发出投资内蒙古之邀。

活动现场,发布了内蒙古311个招商引资对外推荐合作项目,签署一系列合作协议和备忘录,为地区经贸发展、投资建设夯实基础。

本次大会共签约项目128个,其中,引进外资项目10个,对外投资项目6个,外贸订单18个,国内投资项目94个,项目涵盖新能源、新材料、装备制造、生物医药、节能环保、数字经济、新型化工、冶金建材、绿色农产品生产加工、现代服务业、贸易等领域。

同时,中蒙两地进一步深化合作,双方共同签署四项友好城市合作协议:蒙古国东方省与呼伦贝尔市、蒙古国南方省与兴安盟、蒙古国中央省与兴安盟、蒙古国前杭爱省与阿拉善盟。

同日,3场投资和贸易平行活



会议现场

动、2场国家向北开放重要桥头堡智库论坛平行活动如期举行。

在中蒙俄投资贸易合作推介会上,自治区商务厅副厅长胡英峰介绍,内蒙古是我国向北开放前沿,近年来,内蒙古与蒙古国、俄罗斯经贸合作规模不断扩大,互联互通水平不断提高,蒙古国和俄罗斯始终保持内蒙古第一大和第二大贸易伙伴地位。

“下一步,我们将积极搭建经贸交流渠道,举办中国—蒙古国博览会、中国内蒙古—蒙古国投资贸易合作推介会、中国内蒙古—俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克边疆区投资贸易合作推介会等经贸交流活动,进一步深化三方经贸领域务实合作。”胡英峰介绍说。

蒙古国政府执行机构中小企业局局长叶·额尔德尼赛罕表示,中国是蒙

古国最大的贸易伙伴,近年来两国贸易不断扩大,为优化出口结构,蒙古国政府希望扩大农畜产品出口规模,也期待中国、俄罗斯企业家投资蒙古国农牧业。

作为第二届国家向北开放经贸商洽会的平行会议,绿色中国·能源产业内蒙古项目对接洽谈活动旨在积极协助地方对接国内外产业资源,有效促进中外知名企业产业对接,助力高水平对外开放和高质量发展。

活动现场,内蒙古电力集团、液化空气、内蒙古能源集团、威立雅集团等能源企业做了品牌推介。鄂尔多斯市、阿拉善盟、乌海市、通辽市、包头市分别做了发言和专题推介。会上代表们就企业情况探讨与内蒙古在绿色能源领域的合作机会。博枫资产管理、英国石油碧辟公司、

德勤中国、美国空气产品等11家企业代表作了投资洽谈与商务交流。

绿色中国·能源产业内蒙古项目对接洽谈活动的举办,进一步挖掘了内蒙古能源产业潜力,促进优质能源项目在内蒙古落地生根,为政府和企业各方搭建了一个交流与合作的平台,通过对接绿色能源项目,内蒙古可以进一步优化产业结构,为构建清洁低碳、安全高效的能源体系奠定基础。

“一带一路”内蒙古商品进出口贸易和投资洽谈会是第二届国家向北开放经贸商洽会、国家向北开放重要桥头堡智库论坛2024年会的平行活动之一,旨在着力畅通国际贸易大通道,推动内蒙古在共建“一带一路”、中蒙俄经济走廊建设中发挥更大作用。

活动现场,与会企业从国际形势、发展机遇和合作愿景角度,共同分享共建“一带一路”带来的新机遇。全面宣传展示了内蒙古贸易投资、农畜产品产销政策,组织参观内蒙古优质农畜产品展销中心,通过政策宣传、实物展示,培育促成一批市场前景好、发展后劲足的项目。

与此同时,部分企业主动对接“一带一路”共建国家地区市场情况,积极寻求合作意向。积极对接内蒙古牛羊肉制品源头企业,愿意通过加强合作、扩大产销规模。

国家向北开放重要桥头堡智库论坛全体会议受到了各界的广泛关注。中蒙俄三官方代表与智库专家围绕政策对接、人文交流、友城合作等领域进行交流探讨。

向北开放政策对接及人文交流会邀请到了中俄蒙三方嘉宾,围绕主题进行交流推介。

志合者,不以山海为远。行而不辍,方以致远。蓬勃发展的内蒙古必将携手各方嘉宾,共同绘就更加美好的未来。



甘其毛都口岸自动导向车(AGV)在封闭公路上运行 李云平 摄

内蒙古打造向北开放桥头堡

内蒙古自治区横跨“三北”,内连八省区、外接俄蒙,边境线长达4200多公里,有20个对外开放口岸。近年来,内蒙古充分发挥自身优势,多措并举,打造我国向北开放重要桥头堡取得实效。

在甘其毛都口岸,来自蒙古国的AGV无人驾驶车排队入境,海关智能卡口自动读取、核检车辆舱单和载货清单电子数据,并在30秒内抬杆放行,实现“读秒”通关。在蒙古国首都乌兰巴托市,由中国制造出口的公交车穿梭在路上,深受当地市民青睐。在中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区内,建筑工人挥汗如雨,加班加点建设,这是我国与毗邻国家共同建立的第三个跨境经济合作区。

商务部亚洲司司长王立平近日在第二届国家向北开放经贸商洽会上表示,近年来内蒙古通过高水平向北开放不断展现新作为,对外贸易迈上新台阶,双向投资取得新成就,国际物流口岸建设达到新高度。

内蒙古在建设向北开放重要桥头堡上具有独特优势。区位上,内蒙古是我国对俄蒙陆路贸易的主干道,拥有中俄最大陆路口岸——满洲里口岸,并且承担了蒙货运量的九成以上。产业基础上,内蒙古煤炭产业链不断延伸,现代农牧业、风光等新能源装备制造、稀土新材料制造业蓬勃发展,为向北开放奠定了坚实基础。政策支持上,《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》提出强化开放大通道建设、加快发展开放型经济等一系列支持举措,内蒙古也将政策落地工程确定为重点工程,全力推进国家支持政策从“纸上”落到“地上”。

内蒙古自治区口岸管理办公室主任刘永明表示,内蒙古将立足建设中国向北开放重要桥头堡战略定位,全方位扩大对内对外开放,全面融入国内国际双循环,深度融入共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,推进口岸带动、腹地支撑、边腹互动,发展沿口岸经济、通道经济和落地经济,构建联通内外、辐射周边、资源集聚力强、要素融汇畅通的全域开放新格局。

(据新华网)

2024年蒙古国中国商品展在乌兰巴托举办 我区50家外贸企业参展

8月23日至25日,由商务部外贸发展事务局、内蒙古自治区商务厅、内蒙古贸促会及中国机械国际合作股份有限公司(中机国际)共同主办的第二届蒙古国中国商品展在蒙古国首都乌兰巴托市成功举办。蒙古国食品农业与轻工业部国务秘书特·赞布拉策仁出席蒙古国中国商品展并致辞。

本届展会内蒙古自治区商务厅共

组织50家外贸优势企业参展,产品行业涉及机械装备、生物制药、光电光伏、有机化工、纺织服装、农畜产品等。我区畜牧机械生产企业华德牧草、新能源防爆设备生产企业北工重型机电,物流及危险化学品V3牵引车生产商蒙凯,国内唯一一家采用轴流式半强制喂入系统技术稻草机的玖嘉机械,智能家居生产商沫岚科技,高效杀

菌口罩产品厂家极客互联,知名羊绒企业鄂尔多斯双缔等企业参展。内蒙古新认定的3家二手车出口基地企业也到会展销。

活动现场,展会嘉宾巡视展位,与参展中国企业交谈,了解参展企业所带展品以及企业产品出口蒙古国的情况。

据统计,本届展会到场观众2万人

次,专业采购商2000人次,现场成交额1700万元,意向成交额6300万元。

展会期间,自治区商务厅业务处室相关负责人还专程赴内蒙古大风责任有限公司设在乌兰巴托市的二手车展示展销店和二道浩特环宇国际物流有限公司正在建设的国际物流海外仓进行了实地调研考察。

(来源:内蒙古自治区商务厅)

“前店后仓”打造呼和浩特综合保税区跨境消费新场景



产品展示

近日,呼和浩特跨境电商保税展示店在呼和浩特综合保税区国际贸易中心大楼一层试营业。该店铺占地约100平方米,充分发挥了跨境电商政策优势和呼和浩特综合保税区区位优势,将商品展示与体验店完美结合,为消费者提供了一个“线下体验、线上下单、快速交付”的一站式消费新场景,标志着呼和浩特本土进口跨境电商消费新模式、新业态的正式诞生。

据了解,呼和浩特跨境电商保税展示店采用“前店后仓”模式,这种新的跨境电商零售模式是将消费者体验货品的实体零售商店(前店)和大容量货品货仓(后仓)进行直连,成功解决个别实体店因店面空间容量有限影响自身发展的问题,同时为消费者提供供货真价实、物美价廉、快速便捷的优质购物体验。

为了支持这一创新模式的顺利运行,呼和浩特综合保税区结合实际情况和企业需求,制定了专项监管方案,不断优化操作流程,合理安排出入区路线,并安排专人跟进指导企业落实好各项监管要求,确保项目合规高效落地。

免税购物不仅要实惠,更要丰富,随着跨境电商触角延伸,呼和浩特综合保税区面向全球不断开放。目前在保税展示店内,经营来自日本、韩国等多个国家的300余种畅销商品,涵盖了中高

端化妆品、日用品、药品、生活用品、休闲食品、酒水饮料等各类日常消费品,充分满足了消费者的多元化需求。同时还配备了无线终端机,搭载两套先进的销售系统:一套是与呼和浩特综合保税区公共服务平台及海关总署联网的跨境电商进口销售平台,覆盖全球千余种优质商品,消费者只需携带身份证即可直接下单,享受包邮到家的便捷服务;另一套是海外直采平台,提供完整的国际物流服务,能够满足消费者对进口药品的采购需求。

保税展示店作为一家专营进口商品的购物中心,为呼和浩特市民及游客带来了世界各地的优质商品,进货渠道正规、价格优惠,让大家能够畅享质优价廉的进口商品购物体验。

下一步,呼和浩特综合保税区将持续扩大“跨境惠民”的广度和深度,抢抓跨境电商产业发展机遇,在优化开放环境、促进外向型产业集聚、加快新业态新模式培育、提升贸易便利化水平等方面持续发力,依托“前店后仓”运营模式,延伸产业链、贯通供应链、提升价值链,着力构筑开放层次高、辐射带动强、影响范围广的高能级功能平台,全面优化跨境电商产业链和生态圈,为呼和浩特市外贸扩大进口、优化结构、促进国内国际双循环注入新的增长动能。

(来源:呼和浩特综合保税区)

【口岸观察】



通关检查

满都拉口岸通关货运量攀升

今年以来,满都拉口岸积极争取自治区口岸经济发展专项资金,加强口岸基础设施建设,不断完善口岸疏运功能。强化与口岸联检部门协调联动,充分发挥口岸联席会议作用,及时解决口岸通关存在问题。着力提高监管效能和服务水平,推动过货监管查验“新技能”,H986大型集装箱机检通道的成功验收进一步优化了查验流程,完善口岸货运现场监管工作,口岸过货量节节攀升。

下一步,满都拉口岸将持续发挥好口岸通道、枢纽、平台、窗口四大功能,不断提升口岸通关能力、集疏运能力,推动口岸通关贸易便捷化、高效化、智能化,确保完成全年过货量目标任务,彰显口岸经济韧性与活力,为高质量建设我国向北开放重要桥头堡贡献满都拉口岸力量。

(曹瑾)

满洲里果蔬优“鲜”出口

全国各地果蔬市场正进入产销旺季,一辆辆满载葡萄、柑橘、火龙果、番茄、青椒等新鲜果蔬的车辆从全国各地开往满洲里公路口岸,在办理完海关通关手续后出境运往共建“一带一路”国家。

果蔬属于鲜活商品,对物流运输和通关时效要求高。为帮助果蔬企业扩大出口规模,满洲里海关所属满洲里十八里海关针对果蔬出口特点精准施策,一方面利用“互联网+”等智慧平台,点对点将政策送达企业,指导企业用好提前申报等便利化措施,为出口果蔬提供“政策保鲜剂”。另一方面积极落实专人专岗“一对一”服

务,为企业量身打造出果蔬监管方案,畅通农产品出口“绿色通道”,同时叠加优先接单、预约查验等通关服务,依托“智能卡口”“单一窗口”等系统,持续压缩通关时间,保障果蔬“零等待”优“鲜”出口。

下一步,满洲里十八里海关将坚决贯彻落实党的二十届三中全会精神,坚持以开放促改革,立足口岸区位优势,充分发挥向北开放重要桥头堡排头兵作用,在畅通国际物流通道、优化口岸营商环境等方面持续发力,为优质农产品出口提供强有力支撑。

(徐欣欣 管泽)



满都拉口岸过货现场(资料图片) 祝家乐 摄